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РОЛЬ ДОМАШНІХ ДОСЛІДІВ ТА СПОСТЕРЕЖЕНЬ  

ПРИ ВИВЧЕННІ ФІЗИКИ 

 
Вивчення фізики є важливим засобом пізнання, всебічного розвитку учнів, 

формування в них наукового світогляду. Одним із пріоритетних завдань 
вчителя є реалізація засобами фізичної освіти ідеї взаємодії людини-природи-
суспільства, яка характеризується такими аспектами: 

 розкриття значення фізичних методів у формування наукового 
світогляду, сучасної картини світу; 

 висвітлення ролі новітніх теоретичних напрацювань як наукової основи 
створення перспективних практичних пристроїв та обладнання сучасного 
виробництва; 

 використання фізичних знань у суміжних дисциплінах, демонстрація 
конкретного застосування фізики в побуті; 

 пояснення впливу розвитку суспільства на стан навколишнього 
середовища, зокрема на організми, природні ресурси; формування екологічної 
культури людини, науково обґрунтованого ставлення до природи як до вищої 
та загальнолюдської цінності; 

 озброєння учнів не лише практичними вміннями, що допоможуть в 
оволодінні майбутньої спеціальності, а й засобами пошуку та використання 
інформації з різних джерел, мотивації до самоосвіти, розвитку кругозору, 
пізнавального інтересу, інтелектуальних здібностей. 

Розпочинаючи вивчення курсу фізики кожен вчитель прагне досягти 
якнайкращих результатів і хоча б підсвідомо намагається сформувати стійкий 
інтерес до предмету. 

Домашні досліди і спостереження по фізиці мають свої характерні 
особливості, будучи надзвичайно корисним доповненням до класних і взагалі 
шкільних практичних робіт [1]. 

До поза аудиторних та домашніх дослідів і спостережень відносять прості 
досліди, які виконуються учнями у вільний час, і спостереження, які 
проводяться у буденному житті, на природі, у промисловому та 
сільськогосподарському виробництві, виключаючи безпосередній контроль з 
боку учителя за ходом спостережень чи досліджень. Для таких робіт 
здебільшого використовують предмети побутового призначення, прості 
вимірювальні засоби та підручні матеріали, саморобні прилади, іграшкові 
набори, «конструктори» та комплекси [2]. 

Виконуючи домашні досліди і спостереження, учні самостійно здобувають 
знання, а не дістають їх у готовому вигляді з вуст вчителя. Можливість 
застосування дослідного і частково пошукового методу сприяє розвитку 
активності і самостійності учнів, вдосконалює їх практичні вміння і навики. 
Необхідність самому скласти план виконання досліду, підібрати, а дуже часто 
самостійно виготовити необхідне обладнання, розвиває в них пізнавальні 
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інтереси, творчі здібності, кмітливість та спостережливість, бажання подолати 
труднощі і досягти поставленої мети. 

Домашні досліди і спостереження, їх аналіз, зручно поєднувати з перевіркою 
знань та закріпленням засвоєного матеріалу. Вони не тільки допомагають учням 
усвідомити об’єктивний характер законів фізики, побачити їх прояв і 
використання в житті, а й виховують в них почуття обов’язку і відповідальності 
перед колективом, прищеплюють звичку працювати систематично і наполегливо, 
сприяють поєднанню навчання з життям, формують дослідницькі вміння і навики, 
а також розширюють науковий кругозір учнів. Використання домашніх дослідів 
та спостережень сприяє трудовому вихованню учнів, забезпеченню потрібної 
теоретичної та психологічної підготовки до праці. 

Не слід вважати, що до поза аудиторні досліди і спостереження треба 
виконувати тільки в домашніх умовах. Їх можна виконувати і під час 
проведення занять з інших предметів, на заняттях спецкурсів, спецсемінарів, 
гуртків. Необхідно зазначити, що особливу увагу слід приділяти охороні праці 
виконавців, оскільки під час проведення таких досліджень учні матимуть 
справу з підвищеною температурою, високим тиском, інструментами, які 
можуть завдати поранень та іншими небезпечними факторами [2]. 

Всі завдання для домашніх дослідів і спостережень зручно поділити на дві 
групи: проблемні та заключні. 

До проблемних належать навчально-пізнавальні завдання. В них є деяка 
невідповідність між змістом завдання та знаннями учнів. Виконуючи такі 
дослідження, учні здобувають нові знання або приходять до необхідності 
подальшого аналізу. Такі завдання зручно пропонувати учням з метою 
встановлення зв’язків між фізичними величинами, умов протікання явищ, 
встановлення меж застосування законів. 

Заключні домашні досліди і спостереження не містять суперечностей між 
поставленим завданням і знаннями учнів. Їх виконують для закріплення, 
поглиблення, систематизації знань учнів та з метою забезпечення переходу від 
окремих фактів до узагальнень. 

Необхідно зазначити, що в окремих випадках можливі й інші способи 
класифікації. Так розрізняють кількісні та якісні досліди, виділяють 
експериментальні задачі та творчі завдання, так звані фундаментальні досліди 
та демонстрації технічних установок. 

Всі завдання повинні містити осмислену, певним чином регламентовану 
послідовність дій та вказівок вчителя або послідовність власних дій і мають 
бути такими, щоб учні не витрачали багато часу на їх виконання. 

При виконанні домашніх дослідів і спостережень доцільно дотримуватися 
такої послідовності дій: 

1. усвідомлення мети досліду чи спостереження; 
2. з’ясування фізичних процесів, що лежать в основі досліджень; 
3. відтворення в пам’яті зв’язків між фізичними величинами, що описують 

відповідні процеси; 
4. здійснити аналіз можливих способів та варіантів проведення досліду; 
5. встановити перелік потрібних приладів і матеріалів та відшукати їх 

серед предметів домашнього вжитку. 
Техніка підготовки фізичного експерименту розв’язує питання вибору 

спеціальної конструкції приладів, які забезпечують наукову достовірність, 
надійність, наочність та виразність демонстрацій, а також їх налаштування та 
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поетапного виконання певних операцій з ними. На розвиток навчального 
експерименту значний вплив здійснюють передові методичні ідеї, 
удосконалення та розширення змісту навчання, найновіші досягнення 
лабораторної техніки та економічні фактори країни. 

Таким чином, домашні досліди та спостереження – це багатофункціональний 
метод, що забезпечує більшу повноту засвоєння матеріалу, триваліше 
запам’ятовування його і глибше розуміння, сприяє розвитку інтересу до предмету, 
самостійності в роботі та підготовці учнів до трудової діяльності. 
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ЕЛЕКТРОМАГНІТНА ХВИЛЯ  

В ДИНАМІЧНОМУ ПРЕДСТАВЛЕНІ ПОЛЯ ЕЛЕКТРОНА 

 
Частота електромагнітної хвилі в динамічному представленні поля 

електрона дорівнює сумі частоти спокою електрона    і спостережуваної 
частоти  , тобто частоти класичної э.м. хвилі [1]        .  

Її дія на динамічний заряд адекватна дії на статичний заряд класичної э.м. 

хвилі, частота якої дорівнює спостережуваній частоті хвилі динамічного поля 
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Хвилевий вектор   і довжина хвилі   динамічного поля спостережуваної 
частоти  , ідентичні хвилевому вектору і довжині хвилі класичної э.м. хвилі, 
частота якої дорівнює спостережуваній частоті хвилі динамічного поля 
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